

(上接 A11 版)

小朋友希望有弟弟或妹妹吗？ 生过二胎的“过来人”又怎么看？

本报记者昨在杭州一所知名的公办小学随机调查

- 40 个小朋友, 18 人希望有弟弟妹妹
- 两个孩子同时生病最痛苦
- 家长中午才有自由时间, 社交活动明显减少
- 多养一个孩子, 经济压力肯定大很多
- 等我们老了, 他们还能互相依靠, 这种亲情什么都比不上

记者 姜晓蓉

杭州一所知名民办小学的老师说, 学校绝大多数家庭的经济条件都不错, 有两个孩子的家庭很多很多, “你放学时可以去校门口看看, 很多家长都是手上抱着一个小的, 又来接大的放学。”

杭州公办学校的情况会是怎样? 昨天下午, 快报记者走进杭州市一所知名小学, 在三年级做了一个小调查。三年级一共 278 位学生, 我们现场了解, 有亲生兄弟姐妹的一共 63 人, 占到近四分之一。我们也随机采访了 13 位家长, 其中 10 位妈妈是全职太太, 另外三人有两位是老师, 一位是会计。

40 个小朋友 18 人希望有弟弟妹妹

三年级某班有 40 个小朋友, 8 个孩子有兄弟姐妹。

当记者问, “希不希望妈妈再生一个弟弟或妹妹?” 18 个小朋友争着举起小手。

一位男生说: “现在做完作业都没人陪我玩, 只能自己玩积木。”

另一个男生小声地说: “我不喜欢妈妈生弟弟或妹妹, 我想要哥哥姐姐。”旁边的同学听到后, 大笑说: “你只能当哥哥啦!”

还有一位男生说: “要是有了小弟弟, 他就会来跟我抢变形金刚了。”

在另一个班, 我们问了几个已经有兄弟姐妹的小朋友, 听听他们的感受。

一个 9 岁女生说, 哥哥大她一岁, 爸爸妈妈都做生意, 忙, 基本上都是阿姨管他俩。

“哥哥有时候很好, 有好吃好玩的会分给我一些。我们也经常吵架, 抢看电视或者抢电脑, 总是哥哥赢, 然后我就会哭鼻子, 告诉妈妈。后来妈妈跟哥哥说, 他要再惹我哭就要罚钱, 每次罚十块钱, 从那以后就好多了。”

一个 7 岁男生说, 他有个妹妹, 4 岁。爸爸是设计师, 妈妈是老师。

“我本来很喜欢妹妹, 不过她有时候很烦。有时候总是跟着我, 追着我一个劲地问, ‘我陪你玩好不好?’ 但她又不知道我要玩什么。我要什么她就要什么。我一般不会欺负她, 有时候太烦了才会不跟她玩。妈妈也说她不是盏省油的灯, 动不动就哭。”

一个 9 岁男生说, 妹妹 2 岁, 爸爸做生意, 妈妈全职在家。

“妈妈刚说要给我生一个弟弟或者妹妹时, 我很激动。可是刚出生时妹妹那么小, 跟她说话她也不懂, 就知道哭, 我觉得她适合唱女高音。不过妈妈说妹妹长大就可以陪我玩了。爸爸妈妈逼我给妹妹换尿布, 一共换了四次, 好臭啊!”

一个 8 岁男生有个姐姐, 14 岁。爸爸开公司, 妈妈是全职太太。

“我姐姐在加拿大读书, 她小学三年级就出国了, 那时候我还很小。每年暑假我们会去加拿大看她, 姐姐有时候会‘虐待’我, 把我的零花钱和玩具都没收, 还不让我告诉爸爸妈妈。”

一女生, 10 岁, 弟弟 3 岁。爸爸是做生意的, 妈妈是会计。

“我做完作业就会跟弟弟玩, 他很乖, 看到我在做作业不会来吵我。我会教他玩 iPad 上的游戏, 也会陪他搭积木, 有时候他要跟我抢东西我也会让着他, 谁让他是我弟弟呢?”

随机采访的 13 位家长, 10 位妈妈是全职。有老师说, 班上有两个孩子的家长, 妈妈一般都是全职太太, 有的妈妈还抱着女儿送孩子上学。现在年级越低, 有两个孩子的家庭越多了。

我们听听已经生过二胎的妈妈们的真实体验, 看看“过来人”是怎么说的?

两个孩子同时生病最痛苦

家庭情况: 儿子 7 岁, 小学一年级; 女儿 10 岁, 小学三年级。爸爸开公司, 妈妈是全职太太。

妈妈说: “结婚前我们就准备生两个, 我自己是独生子女, 不想让孩子的成长很孤单。所以准备生第二个孩子后, 我就辞掉了原来的工作, 准备怀孕。刚开始父母不支持, 他们觉得原来那份工作挺好的, 辞掉有些可惜。”

“怀孕时, 我跟女儿商量了, 她刚开始不太接受。上幼儿园时突然多了一个弟弟, 她可能觉得弟弟会分享爸爸妈妈对她的爱。现在也还没进入当姐姐的状态, 有时候会趁我们不在时欺负弟弟。”

妈妈说: “养两个孩子, 最头痛的是两个人同时生病。现在印象最深的是有一次女儿肺炎, 在医院挂了半个月盐水, 又调养了半个月, 我天天在医院守着。更加不幸的是儿子也感冒了, 也是一趟一趟往医院跑, 排队看医生, 挂盐水, 现在想想都不知道那段时间是怎么熬过来的。”

“在教育两个孩子方面, 也有烦恼的时候。现在最头疼的是如何平等对待两个孩子。儿子女儿差不多大, 很容易争吵。所以现在不管什么都买两份, 为了减少争吵机会, 我们也尽量少给孩子买礼物。看电视尽量看点播, 两个人轮流看, 谁都不许抢。iPad 也是一人一个, 玩的时间也一样, 这样才能摆平。”

中午才有自由时间 社交活动明显减少

家庭情况: 儿子 9 岁, 小学三年级, 女儿 5 岁, 幼儿园小班。爸爸开公司, 妈妈是全职太太。

“虽然是全职太太, 还是觉得带不过来。”这位妈妈说, “有时候爷爷会来帮忙, 爷爷要是不在, 早上就跟打仗一样。早上六点半就要起床做早餐, 七点钟要把

大儿子从床上弄起来, 冬天就更加头疼, 我去厨房剥个鸡蛋他又睡下了。好不容易催儿子洗漱完, 坐到饭桌上开始吃早餐, 我又要去叫小女儿了, 她会跟我一起去送哥哥上学。”

“九点多, 送完两个孩子, 我要去超市或者菜市场买菜, 中午稍微休息下, 也算是一天中自由的三四个小时。下午两点多, 要先去幼儿园把女儿接回来, 给她做点心, 陪她玩一会儿后就要去接儿子了。”

“最痛苦的时间是晚上, 孩子爸爸工作比较忙, 经常加班, 两个孩子我都要管。儿子学习不太自觉, 我要监督他做作业, 稍微一放松他就开小差。女儿没人陪, 她也不喜欢一个人待着, 总是凑过来, 说要一起画画, 有时候画着画着无聊了还会吵哥哥学习。”

“最烦的是小孩吵架, 吵得厉害时屋顶都要掀翻了。我有时就在想, 还好第二个是女儿, 如果还是个儿子, 估计要疯掉了。”

这位妈妈无奈地说, 有两个孩子后, 社交活动明显少了很多, 周一到周五基本上和外界隔绝了, 周末会全家一起跟好朋友聚会。本来想女儿上幼儿园后回去上班, 这么看来是不行了, 估计要等到女儿上四年级以后才能工作, 不然根本顾不过来。

女儿坐在宝宝椅上 看妈妈做菜

家庭情况: 儿子 8 岁, 小学一年级, 女儿 2 岁, 还没上幼儿园。

现在基本上妈妈在家带孩子, 外婆偶尔过来帮忙。妈妈说, 现在都是抱着女儿去接送哥哥。儿子做作业, 我要做晚饭, 都没时间管女儿。我们就去买了一个宝宝椅, 让女儿坐在厨房门口, 手里再拿一个玩具, 我手头空的时候再逗她一下, 基本能搞定。

但有时候也很崩溃, 儿子不好好做作业, 总在叫妈妈。女儿坐在宝宝椅上不耐烦, 嚎啕大哭, 这时候菜刚下锅, 都不知道去管谁好。

多养一个孩子 经济压力肯定大很多

家庭情况: 女儿 16 岁, 高一, 儿子 10 岁, 小学一年级。爸爸做生意, 妈妈是全职太太。

爸爸说, 两个孩子养这么大, 最大的感受是“痛并快乐着”。

“现在两个孩子基本上我们自己带, 我的工作时间比较自由, 也能帮孩子老婆分担一些。女儿大了, 也不用太操心了。”

“我们的分工很明确, 我负责两个孩子的接送, 孩子妈妈负责饮食和儿子功课。我现在早上六点起床, 送女儿去学校, 回到家后吃完早饭, 送儿子上学, 然后去上班。”

“儿子出生前, 我是一家普通公司的员工, 准备生第二个孩子时, 我辞职开始创业, 因为多养一个孩子, 经济上压力肯定会大得多。现在女儿的伙食费一个月就要 900 元, 还有五个兴趣班开支, 价格都不便宜, 如果经济条件一般还是有点吃力的。”

等我们老了, 他们还能互相依靠 这种亲情什么都比不上

家庭情况: 儿子 22 岁, 大二, 女儿 10 岁, 小学四年级。爸爸是公务员, 妈妈是老师。

妈妈说: “当时儿子身体不好, 才会想再生一个女儿, 两个孩子年纪差得挺大的, 但相处得很融洽。我们也没有想到老天会再赐一个女儿给我们, 太幸福了。”

“妹妹刚出生时, 哥哥还蛮抵触的, 但慢慢地我们发现儿子反而更懂事了。因为身体不好, 哥哥一直跟我们睡, 但妹妹出生后, 他很主动地分房睡了, 再也不会缠着我们。为了不让儿子的心理落差太大, 我们也尽量对两个孩子一视同仁, 所有的东西都一样。现在两个孩子都长大了, 哥哥妹妹亲得很。”

“现在是很幸福了, 但女儿刚出生那会儿, 真的是要崩溃了。老人家年纪大, 吃不消帮我们带孩子, 女儿两岁前, 我们请了个阿姨, 所有事情就交给保姆了。最艰苦的日子过去了, 后面也没什么了。”

“现在我都鼓励身边的人, 能生二胎的就生吧, 不管有多苦, 咬咬牙就过去了。”

“两个孩子之间的沟通和交流是大人永远都代替不了的, 有时候很累的时候女儿要找我辅导作业, 儿子会说妈妈很累了, 你有什么问题来问我。那一瞬间心都快融化了, 他们有自己的世界和想法。等我们老了, 他们还能互相依靠, 这种亲情什么都比不上。”